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Egy művészbarátság emlékei
Szalay Ferenc újonnan előkerült művei

Szalay Ferenc festőművész (1931–2013) emléke előt isztelegve 2013 őszén je-
lentős életműkiállítást szervezet munkáiból a hódmezővásárhelyi Tornyai János Múze-
um. Akkor jelen sorok írója kapta a megisztelő feladatot, hogy Kratochwill Mimivel kö-
zösen rendezze meg az Aratás című emlékkiállítást, és Nagy Imre múzeumigazgatóval 
közösen szerkessze meg a Szalay Ferenc életművét reprezentaívan bemutató albumot. 
Több hónap megfeszítet munkával sikerült létrehozni a kiállítást és megjelenhetet a 
katalógus is. Az életmű és a hagyaték feldolgozása során napról napra, hétről hétre ke-
rültek elő újabb és újabb művek, főként családtagoktól, műgyűjtőktől, akik mind hálá-
san és szeretetel tekintetek a Szalaytól ajándékba kapot vagy vásárolt művekre. Egy 
ilyen feltáró jellegű munka során is a teljes életmű megismerésére törekedtem, de va-
lójában mindvégig tudtam, hogy lesznek olyan művek, amelyek nem fognak a kijelölt 
határidőn belül előkerülni. Ezért mindig különös érzés az, amikor egy ilyen nagyobb ku-
tatást követően teljesen váratlan helyről bukkan elő a művész egy-egy vagy akár több 
műve. Így jártam 2019 őszén Szalay Ferenc régóta elfeledet műveivel is.

Az élete utolsó évizedeiben Mártélyon élő 
Szalay Ferenc az 1960-as, 70-es években ponto-
san dokumentálta, felírta hogy hová, kihez ke-
rültek képei. Kutatásaim során így sok műgyűj-
tőt, korábbi Szalay-kép tulajdonost sikerült felke-
resnem és az egyes műveket beazonosítanom. 
2019 őszén egy budapesi galériás megbízásom 
során jutotam el Veszprém Imre (1932–2013) 
szobrászművész egykori, nagyrészt már üres mű-
termébe, ahol meglepő élményben volt részem: 
Szalay Ferenc egy korai művét látam meg telje-
sen váratlanul az egyik, pókháló és porlepte fa-
lon. Hogy kerülhetet ide Szalay Ferenc műve? A 
művész özvegye, Veszpréminé Kántor Éva meg-
erősítete, hogy tényleg Szalay művét láthatom, 
ugyanis főiskolás éveik során nagyon jó barátok 
voltak. Szalay 1931-es, Veszprémi 1932-es szü-
letésű lévén, egy év eltéréssel kerültek a buda-
pesi Képzőművészei Főiskolára. Míg Szalay Pór 
Bertalan és Szőnyi István festőművészek korrek-
túrái során sajáítota el a festészet és a murális 
falfestészet alapvetéseit, addig Veszprémi Imre 
a nyaranta Hódmezővásárhelyre művésztele-
peket szervező Szabó Iván és a vásárhelyi Szán-
tó Kovács János szobor alkotójaként híressé vált 
Somogyi József tanítványa volt a főiskolán. Nincs 
kétségem afelől, hogy Szalay és Veszprémi Szabó 
Iván legendássá vált vásárhelyi művésztelepein 
tölthetek annyi időt együt, hogy barátok legye-
nek, és ez idő alat akár egy műteremben is dol-
gozzanak.

Mindketen a hódmezővásárhelyi művészei 
élet termékeny korszakában, az 1950-es évek kö-
zepén kerültek az alföldi városba. Az 1953 utá-
ni poliikai enyhülés és az 1956-os forradalom 
közöi időszakban szervezte meg Almási Gyula 
Béla és Kurucz Dezső István a vásárhelyi művész-
telepet, ekkor már jötek a főiskolás művésznö-
vendékek nyaranta, Galyasi Miklós igazgatósá-
ga alat megindult az Őszi Tárlat szervezése. Min-
den nehézség és ideológiai korlát ellenére, az ak-
kor it megforduló művészeknek Hódmezővásár-
hely, a környező puszták, a mártélyi Tisza-part 
egyfajta szabadságot, kötötségektől mentes, i-
atalos, vonzó közeget jelentet. A kemény és em-
bert próbáló, műtermek mélyén töltöt főiskolai 
év után nyáron vonzó volt a piaci kofákat skiccel-
ni, a mártélyi ladikokat rajzolni vagy csak a kiter-
jedt határban lovagolni. 1. SZALAY FERENC | Férfi és női fej (részlet)
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Ez a hangulat vonzota ide a iatal művésze-
ket, így Keserü Ilonát is, aki ugyancsak jó barátja 
volt Szalaynak és Veszprémi Imrének. 

Mindhárman dunántúli származásúak vol-
tak: Szalay Ferenc Mosonmagyaróváron, Veszp-
rémi Imre balatonszabadi, Keserü Ilona pécsi  
családba születet. 

Szalay Ferenc végül úgy döntöt, hogy Hód-
mezővásárhelyen telepszik le, Veszprémi Imre 
a fővárosban maradt, egy hűvösvölgyi állami la-
kást és műtermet kapot. Ez a műterem különle-
ges helyen, a Molnár Farkas által tervezet, ám a 
második világháború miat torzóban maradt Ma-
gyar Szenföld templom külső karéjához hozzá-
építet teremsorban volt. It kezdte művészpályá-
ját Veszprémi, amely az 1990-es rendszerváltást 
követően olyan jelentős köztéri munkákban csú-
csosodot ki, mint a budapesi Honvéd téren fel-
állítot Gulág áldozatainak emlékműve. Veszpré-
mi Imre mindvégig it, a Hűvösvölgyben élt, ám 
később háza mellet építet magának egy saját 
műtermet, amelyet most még a lebontása előt 
tekinthetem meg. Ennek a falán találtam meg 
Szalay Ferenc egy korai, vélhetően az 1950-es 
évek végén készült szekkó munkáját, egy Lovaso-

kat ábrázoló falfestményt. Ezen a darabon meg-
jelenik Szalay akkori murális indítatású kompo-
zícióinak minden eleme: a hosszú horizont előt 
két hátal álló lovas indul a zöld tavaszi vetésen, 
az előtérben, a jobb oldalon, egy közeli nézetben 
ábrázolt arc tűnik föl. Ez a ketősség, az elvágyó-
dást kifejező tekintet, és a képből kilovagló ala-
kok szabadságkeresése nagyon jellemző Szalay 
1950-es évekbeli, csak látszólagos nyugalmat 
tükröző, egyszerű formanyelvvel megfogalma-
zot műveire. A falhoz ácsszögekkel rögzítet, ám 
önálló hordozóanyagra – tehát nem a falra fes-
tet – szekkót megtalálása után leválasztotuk a 
fali tartókról, így megmenekült a pusztulástól. Je-
lenleg restaurátor dolgozik a helyreállításán.

Veszprémi Imre egykori lakásban még egy 
hasonló kiszárítot (nem nedves, friss) falfelület-
re – olaszosan al secco – technikával készült, de 
már a falba helyet Szalay műre találtunk. (1. kép) 
It ugyancsak a közeli portrékivágáton egy iatal 
féri és nő arcképe látszik. A iú bal oldalára, le-
felé néz, jobb válla mögöt sejtelmesen kitekint 
egy vörös hajú nő sejtelmes szempárja. A két arc 
közelsége inom inimitást hordoz, a sílusa, fes-
tésmódja alapján ugyancsak a Lovasokkal egyko-
rú az 1950-es évek vége felé készült szekkón. Fe-
jes Endre regényeinek, Jancsó Miklós ilmjeinek 
iataljait idézik a Szalay által rajzolt arcok, ugyan-
annak a reményekkel és vágyakozásokkal teli kor-
szaknak a lenyomatai. 

Ez a falba építet szekkó a Veszprémi-házaspár egykori lakásában található, ezt 
szerencsére nem fenyegei a lebontás veszélye. A Szalay és Veszprémi közöi barátsá-
got jól jelzi, hogy a festő egy harmadik, graikai alkotást is adot barátjának. A Csikó (2. 
kép) című kis szénrajz, amely a vásárhelyi festő legkedvesebb témáját, egy iatal kiscsi-
kót ábrázol. Szembe nézetből ábrázolja a lovat, amelynek a fülei és a patái szinte le-
lógnak a kompozícióról, ám épp ez a kifeszítetség, keret nélküliség adja meg az áb-
rázolás lendületességét.

Mint minden ilyen esetben, megnyugodva állapíthatom meg, hogy érdemes volt 
ezt a munkámból fakadó hűvösvölgyi kirándulást megtennem, mert olyan Szalay-
művet sikerült megmentenünk kollégáimmal, amely másként valószínűleg az enyé-
szeté let volna. Nyilván nem ezek Szalay Ferenc legjelentősebb művei, de mégis egy 
egyéni hangját kereső iatal művész karakteres, egyéni vonásokkal felruházot művei. 
Műemlék- és műtárgyvédelmi szempontból is fontos, hogy mindig nyitot szemmel 
járjunk építet és művészei örökségünk helyszínein, hogy ilyen alkotásokat meg tud-
junk menteni a most felnövekvő, jövő generációknak!

Tóth Károly
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